香港文匯報訊(綜合本報記者譚旻煦在雲南及 外電報道)緬甸東北部接壤泰國與老撾邊境的 「金三角」地區,繼前晚發生黎克特制7.2級地震 後,昨日再發生5.5級餘震。泰國氣象局稱,地 震後錄得6次規模較大的餘震。緬甸官方傳媒報 道,大地震造成最少75人死亡,逾110人受傷, 約400座房屋倒塌,包括14間佛寺與9座政府大 樓。該次地震造成雲南省西雙版納10人受傷,該 州連同普洱、臨滄三地6,000餘人受災,4,700餘 間民房不同程度損壞,未造成人員傷亡。

**美** 國地質勘探局稱,地震發生在本港時間前晚約10時, 震央距離緬甸東北部撣邦56公里,震源深度10公里, 屬淺層地震。據報地震在撣邦引發泥石流等災害,當局出 動軍警到災區救援,但道路中斷,救災工作困難,料死傷 人數陸續上升。

### 偏遠災區 數天才知災情

距離震央8公里的孟林村死傷最嚴重,最少有29人死,16 人傷。災區有橋樑倒塌,馬路出現裂縫,居民跑出大街不 敢回家,政府亦呼籲民眾留在戶外。有慈善組織稱,越偏 遠的災區,越難獲悉最新情況,要數天時間才知道災情。

泰國、越南、中國等對該次地震均有震感。緬甸發生地 震時,雲南昆明、紅河、普洱、臨滄、西雙版納等多個地 方均有強烈震感,特別在西雙版納、普洱、臨滄三地,民 眾紛紛跑出屋外避震。

## 版納傷10人 師生球場過夜

西雙版納10名傷者,分別是景洪市嘎灑鎮曼典村民岩 班、板納村民王小華,勐海縣打洛鎮中緬友誼學校1名緬籍 一年級學生和其他5名學生,勐臘縣勐滿鎮中心小學2名小 學生。

西雙版納州勐海縣布朗山布朗族鄉中心學校的部分校舍 受損開裂,為安全起見,當晚,學校只能組織360餘名師生 在球場過夜。

雲南省普洱市瀾滄縣距離震央最近的糯福鄉洛勐村、阿 里村等地震感十強烈,當晚受地震影響,全縣共有297間民 房不同程度受損,經濟損失達209萬元人民幣。

截止記者發稿時,緬甸7.2級地震造成雲南西雙版納州勐 海、勐臘,臨滄市滄源、雙江、耿馬、普洱市瀾滄6縣19個 鄉鎮6,041人受災,1,337戶4,771間民房不同程度損壞,相關 情況仍在進一步統計核實中。

緬甸地震發生後,雲南省地震局立即啟動地震應急預案2 級響應,成立地震應急前後方指揮部,並派出工作組前往 雲南受災地區,開展震情監視、災情調查、災害損失評 估、現場通訊等工作,協助當地政府開展應急救援工作。

## 曼谷河內仰光 齊齊搖晃

在距離震央800公里的泰國首都曼谷,居民感到建築物晃 動,泰國北部清邁、清萊等地有建築物倒塌和損毀,清萊 最少有1人死亡。

在越南首都河內,居於高層的住戶亦感到大廈明顯左右 震動。一位住在17層樓的居民説,當時房內所有物品都在 搖,整個房子都在震動,像坐在車內。許多受驚民眾都跑 到街外。緬甸最大城市仰光一位楊姓華人表示,發生地震 時亦輕微感到地震。

在老撾,有救援組織稱感到地震震動,政府則表示暫未 有人命傷亡報告。

# 滇房損毀4700間 死傷數恐陸續上升



# 胡總致電慰問緬總統

據國際在線報道,據外交部電,中國國家主席胡錦濤 昨日就緬甸東北部發生強烈地震災害,造成人員傷亡和 財產損失,向緬甸總統吳登盛致慰問電。

胡錦濤在電文中代表中國政府和人民,向吳登盛總統 並通過他向遇難者親屬和災區人民致以誠摯慰問,對遇 難者表示深切哀悼。

胡錦濤表示,相信在吳登盛總統領導下,緬甸人民一 定能夠同心協力、戰勝災害、重建家園。

# 暫無國人求助駐緬使館

香港文匯報訊(記者 譚旻煦 雲南報道) 前晚 緬甸發生7.2級地震後,中國駐緬甸大使館在其 網站上公布了在緬中國公民領事保護和協助聯絡 電話,截止目前尚未接到中國公民傷亡消息以及 中國公民的求助電話。中國駐緬使館公布的在緬 中國公民領事保護緊急聯絡電話:01-221280或 221281轉648或095142358。

據中新網報道,緬甸7.2級地震,鄰近的泰國 部分城市有震感,廣東赴泰國旅遊現時並未受地 震所影響。

地震專家表示,從2004年起,全球已進入「地震 相對活躍期」,整個活躍期預計將持續10年;日本地 震與雲南和緬甸的地震無關,雲南和緬甸的地震之 間的關係尚待研究。

中國地震台網中心原首席預報員孫士鋐表示, 目前科學界對地震的動力機理還不十分清楚,因 此只能從統計學的角度來認識。從過去百年的歷 史來看,1964年至2004年的40年中,全球沒有發 生8.5級以上地震;自2004年以來接連發生了2004 年印尼8.7級地震、2010年智利8.8級地震,以及最

近的日本9.0級地震。可見當前全球已進入「地震 相對活躍期」。

# 研究盈江金三角地震關係

中國地震台網中心預報部主任劉傑表示,據公開 數據,全球平均每年有200多次黎克特制6級以上地 震、18次7級以上地震、1到2次8級以上地震,這是 ·種正常的能量釋放。2004年以來,全球發生了多 次8.5級以上的巨震。從歷史資料初步分析,全球自 2004年印尼大地震起就進入了一個強震相對活躍的

時期。

針對民眾關心的日本東海岸地震是否與日前雲南 盈江地震、24日緬甸「金三角」地震有關的問題, 劉傑表示,日本地震與後兩者沒有關聯。日本地震 是歐亞板塊與環太平洋板塊運動造成的,而盈江地 震則是歐亞板塊與印度板塊活動所引發。至於緬甸 地震是否與相鄰的雲南地震屬同一地震的問題,目 前地震專家們正在研究兩者的關係,冀能對未來的 活動有一些結論性的意見。

另有專家表示,從科學角度來說,地震發生後, 尤其是大震級地震後,會有大範圍地下應力的調整 過程,可能會引發周邊地區的地震。

■香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

日本地震引發的海 嘯沖毀無數家庭,家住 宫城縣名取市的主婦佐藤 弘子憑着「一定要活下去」 的堅強意志,在冰冷的海水中 拚命游,最終躲過一劫。接受訪 問時,她輕撫着腹中的胎兒講述了 逃生的經過。雖然滿心期待外孫誕生 的父親目前仍下落不明,佐藤表示「會 好好珍惜得救的生命」, 説着她強忍眼淚抬 頭望向前方。

# 爬上車頂 找到漂浮物

11日下午3時多,由於擔心餘震,31歲的佐藤駕車 出發,打算穿過阿武隈川前往對岸互理町的娘家。同 行的還有28歲的弟弟片岡拓郎、弟媳片岡千春,以及 他們4歲的長子謙介、2歲長女彩乃。

平時暢通無阻的公路在地震中嚴重變形,無法通行, 於是他們被迫改走沿海公路。由於沒有聽到電台的防災 警報,5人完全沒有想到海嘯即將到來。正當他們準備 過橋時,海嘯突然襲來,5人乘坐的汽車被海水捲走。

冰冷的海水漸漸浸到腳邊,2個年幼的孩子哭喊着 「好可怕」、「我不要」。想到「這樣下去一定會死」, 他們從天窗爬上了車頂。眼看車子漸漸下沉,最後他 們抱着孩子爬上了附近一塊漂浮的廢棄物。

## 推着榻榻米 水中前行

四周都是冰冷的海水,大家不知所措。不知過了多 久,旁邊飄來了一塊榻榻米,他們發現百米開外有一 幢房子,於是決定逃到那裡。弟媳和2個孩子轉移到榻 榻米上之後,佐藤和弟弟兩人在水中邊游邊推着榻榻 米前進。

然而由於水浪的阻力,前進過程並不順利,2個孩子 也變得昏昏沉沉。「謙介、彩乃,睡着的話就死定

了。快醒醒!」佐藤不停搖晃和拍打身體變得冰冷僵 硬的兩個孩子。黑暗中開始下雪,但他們始終沒有放 棄努力。最終他們成功挑到那幢房子,幾小時後救援 船姍姍來遲。幾人在進水的廢墟中已失去了知覺。

## 緊急剖腹前 忽然正常

送醫後院方經檢查認為「母子兩人都很危險」,並開 始準備緊急剖腹產子,但就在此時佐藤竟奇蹟般地恢 復了正常。腹中的胎兒也健康地翻動身體,弟弟一家 和出門上班的丈夫最終也保住了性命。

孩子的預產期在6月18日,佐藤對着肚子説「好樣 的」。她希望在孩子長大後告訴他當天發生的一切,讓 他能夠勇敢面對任何逆境。

佐藤的59歲父親片岡哲比誰都期待外孫的誕生,但 目前仍不知去向。佐藤表示,「爸爸一定會見到這個 孩子。我會堅信這一點,生下一個健康的寶寶等着他 回來。」 ■共同社



發生事故多日來,一眾「福島壯士」除了前日受過量輻射送院的兩人 外,大部分人都未曾離開核電廠。有家屬向傳媒透露,他們所知道的核電 廠內很多搶修員工未好好睡過一覺,只能在椅子上闔眼小休1至2小時,廠 內廁所又無法沖水,衛生惡劣。

神奈川縣一名40多歲東京電力職員,自地震後一直在東京總公司加班, 16日回家後不久,就接到命令要到福島搶險,由於事出突然,妻子只收到 他留下的短訊:「上了直升機,現在去福島。」

兩名讀小學的兒子看着父親的同僚在電視中出現,都不安地問:「爸爸沒 事吧?」據報,該職員曾參與2007年柏崎刈羽核電廠搶險,仍可致電回家,但 今次卻音訊全無。妻子看到連自衛隊都不敢接近核電廠時,不禁擔心起來。

# 可換衣物 沒法洗澡

到20日,他終於透過總公司專線致電回家,表示每天只能吃 「CalorieMate」能量條,衣物雖可替換,但沒法洗澡。23日,他再致電回 家,説「吸收輻射差不多到極限了,還沒換班」,妻子擔心若他出事,全家 人以後會很難過。

面對政府和社會輿論對東電的嚴厲批評,妻子表示理解,但亦不禁嘆 道:「希望他們明白,在核電廠內拚命的,其實都是有家室的普通人而 己。」 ■日本《朝日新聞》

地震和海嘯可以吞噬城市、摧毀家園,但家人間的親情堅不可摧!在宮城縣氣仙 沼市,吉田家8名成員在海嘯後失散,經過4天後終於團聚。雖然外曾祖父至今仍然 失蹤,不過一家人上周六仍然在避難所內,為年僅3歲的曾孫吉田光輝慶祝生日。 生日蛋糕雖然只是政府配給的咖喱飯,但場面仍溫馨感人。

地震當日,光輝正在幼稚園,母親美智奈帶着弟弟圭吾,探訪經營酒舖的82歲外 曾祖父清見。突然間,房屋漆黑一片,酒瓶跌到地上,曾經歷過1960年海嘯的清見 立即大叫:「海嘯來了,快上山去!」美智奈以山上沒有避難設施為由,建議到附

近浦島小學避難,但清見執意上山,與眾人分道揚鑣,自此音訊全無。 美智奈慌忙把奶樽、尿片、毛巾等放進車裡,帶着圭吾離開,但途中地面出現裂 紋,車無法駛過,後面又有洪水逼近,他們於是棄車逃往高處,在不斷餘震下,她 和幼子終於趕到小學。

# 失散4天 夫妻親子團聚

海水漸退後,父親孝行四出尋找家人下落。打過多次電話後,終於聯絡到身在醫 院的岳母宮子,但沒來得及問兒子下落就斷線了。之後得悉光輝疏散到附近南氣仙 沼小學,他立即趕往,父子兩人相擁痛哭。

接下來數天,一家人在市內各地兜兜轉轉,終於在地震後第4天在市立運動場內 重聚。由於地震時的陰影,光輝到現在仍然害怕建築物內熄燈,圭吾更是晚晚哭個 不停。為了安撫孩子們受傷的心靈,一家人上周六還是在避難所內,用紙碟砌成蛋 糕形狀,為光輝慶祝生日。 ■日本《朝日新聞》

# 黑幫運70車物資救災

日本黑幫一向靠黃賭毒賺錢,可謂神憎鬼厭。然而國 家有難,黑幫成員亦義不容辭加入支援,迅速將救災物 資送到地震和海嘯災區。

黑幫參與救災已非首次。1995年阪神大地震後,政府 救援人員被批反應緩慢,反而黑幫分子往往率先抵達災 區救災。3·11地震後,黑幫出動貨車,由東京及神戶 <u>運送糧水等物資到東北地區的收容中心,估計已運送超</u> 過70車物資賑災,總值達50萬美元(約390萬港元)。

# 不為金錢 只想助人

黑幫成員大多是從事厭惡性工作或是少數族裔。父親 是黑幫頭目的作家宮崎形容,黑幫是被主流社會遺棄的 一群,他們對其他人的苦難感同身受,遂盡量提供幫 助,他們不為金錢回報,只渴望得到「自豪感」。

有人質疑黑幫的動機,批評他們熱心救災只為爭取重建 工程合約。一名黑幫頭目駁斥有關批評,指政府在救災上 可能「鞭長莫及」,國難當前,他們只想助災民解困。

日本政府1992年通過反黑幫法,加上警方近年鐵腕打 擊,令民眾的反黑幫情緒高漲,因此,黑幫參與救災時 會盡量低調。由於能幫助民眾,警方亦不會加以阻止。

■路透社